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2011届高考数学第一轮复习精品试题：常用逻辑用语

选修1-1                           第1章 常用逻辑用语

§1.1命题及其关系

重难点：了解命题及其逆命题、否命题与逆否命题；明白四种命题之间的关系；会利用两个命题互为逆否命题的关系判别命题的真假．

考纲要求：①了解命题及其逆命题、否命题与逆否命题．

②理解必要条件、充分条件与充要条件的意义，会分析四种命题的互相关系．

经典例题：已知命题[image: image202.png]&% R

www.ks5u.com
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 若[image: image3.wmf]p

Ø

是[image: image4.wmf]q

Ø

的充分非必要条件，试求实数[image: image5.wmf]m

的取值范围．

当堂练习：  

1. 给出以下四个命题：

①“若x＋y=0，则x，y互为相反数”的逆命题；②“全等三角形的面积相等”的否命题；

③“若[image: image6.wmf]1
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，则[image: image7.wmf]0
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有实根”的逆否命题；

④“不等边三角形的三内角相等”的逆否命题．

其中真命题是                        


(    )

A．①②                                     B．②③           

C．①③                                     D．③④

1. “△ABC中，若∠C=90°，则∠A、∠B都是锐角”的否命题为
（    ）

    A．△ABC中，若∠C≠90°，则∠A、∠B都不是锐角

     B．△ABC中，若∠C≠90°，则∠A、∠B不都是锐角

    C．△ABC中，若∠C≠90°，则∠A、∠B都不一定是锐角

    D．以上都不对

3. 给出4个命题：

①若[image: image8.wmf]0
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，则x=1或x=2；

②若[image: image9.wmf]3
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③若x=y=0，则[image: image11.wmf]0
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④若[image: image12.wmf]*
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，x＋y是奇数，则x，y中一个是奇数，一个是偶数．


那么：



（   ）


A．①的逆命题为真
B．②的否命题为真


C．③的逆否命题为假
                       D．④的逆命题为假

4. 命题“若△ABC不是等腰三角形，则它的任何两个内角不相等.”的逆否命题是 （    ）

    A．“若△ABC是等腰三角形，则它的任何两个内角相等.” 

    B．“若△ABC任何两个内角不相等，则它不是等腰三角形.” 


C．“若△ABC有两个内角相等，则它是等腰三角形.”

    D．“若△ABC任何两个角相等，则它是等腰三角形.”

5. 命题p：若A∩B=B，则[image: image13.wmf]AB

Í

；命题q：若[image: image14.wmf]AB

Ë

，则A∩B≠B．那么命题p与命题q的关系是（   ）

A．互逆                                              B．互否        


C．互为逆否命题                                      D．不能确定

6. 对以下四个命题的判断正确的是                                   (      )

  (1)原命题：若一个自然数的末位数字为0，则这个自然数能被5整除

  (2)逆命题：若一个自然数能被5整除，则这个自然数的末位数字为0

  (3)否命题：若一个自然数的末位数字不为0，则这个自然数不能被5整除

  (4)逆否命题：若一个自然数不能被5整除，则这个自然数的末位数字不为0

  A．(1)、(3)为真，(2)、(4)为假       B．(1)、(2)为真，(3)、(4)为假

  C．(1)、(4)为真，(2)、(3)为假       D．(2)、(3)为真，(1)、(4)为假


7. 直线[image: image15.wmf]1
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的倾斜角为钝角的一个必要非充分条件是
               （     ）

A．k＜0
           B．k＜－1
           C．k＜1
             D．k＞－2

8. 直线[image: image16.wmf]1

l

，[image: image17.wmf]2

l

互相平行的一个充分条件是　　　　　　　　　　　　　　　　（　  　）

A． [image: image18.wmf]1

l

，[image: image19.wmf]2
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都平行于同一个平面            B． [image: image20.wmf]1

l

，[image: image21.wmf]2
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与同一个平面所成的角相等    

C． [image: image22.wmf]1

l

平行于[image: image23.wmf]2

l

所在的平面                D． [image: image24.wmf]1

l

，[image: image25.wmf]2

l

都垂直于同一个平面

9. 已知a1，a2，a3，a4是非零实数，则a1a4=a2a3是a1，a2，a3，a4成等比数列的（     ）

A．充分非必要条件                   B．必要非充分条件

C．充分且必要条件                   D．既不充分又不必要条件

10. 在ΔABC中，条件甲：A＜B，条件乙：cos[image: image26.wmf]2

A＞ cos[image: image27.wmf]2

B,则甲是乙的  　　（　  　）

A．充分非必要条件                    B．必要非充分条件

C．充要条件                          D．既非充分又非必要条件

11. 在空间中，①若四点不共面，则这四点中任何三点都不共线；②若两条直线没有公共点，则这两条直线是异面直线．以上两个命题中，逆命题为真命题的是　　　   (把符合要求的命题序号都填上).

12.命题[image: image28.wmf]{
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:21,2,3,:21,2,3,

pq

ÎÍ

则对复合命题的下述判断：①p或q为真；②p或

q为假；③p且q为真；④p且q为假；⑤非p为真；⑥非q为假．其中判断正确的序号是　　　　　　　　（填上你认为正确的所有序号）．

13. 设集合A={x|x2＋x－6=0}， B={x|mx＋1=0}，则B是A的真子集的一个充分不必要的条件是_       .

14. 设甲是乙的充分不必要条件，乙是丙的充要条件，丁是丙的必要不充分条件，那么甲是丁的__________条件．

15. 写出下列命题的逆命题、否命题、逆否命题，并指出他们的真假：

    (1)若xy=0，则x，y中至少有一个是0；

    (2)若x＞0，y＞0，则xy＞0；

16. 设集合[image: image29.wmf]{
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，[image: image30.wmf]{
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，则“[image: image31.wmf]xM
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或[image: image32.wmf]xP

Î

”是“[image: image33.wmf]()
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”的什么条件？

17. 已知关于x的一元二次方程 (m∈Z)   

① mx2－4x＋4＝0     ② x2－4mx＋4m2－4m－5＝0求方程①和②都有整数解的充要条件

18.设α，β是方程x2－ax+b=0的两个实根，试分析a＞2且b＞1是两根α、β均大于1的什么条件？

选修1-1                           第1章 常用逻辑用语

§1.2简单的逻辑联结词

重难点：通过实例，了解逻辑联结词“或”、“且”、“非”的含义；能准确区分命题的否定与否命题．

考纲要求：①了解逻辑联结词“或”、“且”、“非”的含义．

经典例题：已知p:方程x2＋mx＋1=0有两个不等的负根；q:方程4x2＋4(m－2)x＋1＝0无实根．若“p或q”为真，“p且q”为假，求m的取值范围．

当堂练习：

1. 下列命题中为简单命题的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　（ 　   ）

A．8或6是30的约数                           B．菱形的对角线垂直平分

C．[image: image34.wmf]3

是无理数                               D．方程[image: image35.wmf]2
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没有实数根

2. 有下列命题：


①面积相等的三角形是全等三角形；


②“若xy=0，则[image: image36.wmf]0
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”的逆命题；


③“若a>b，则a+c>b+c ”的否命题；


④“矩形的对角线互相垂直”的逆否命题．


其中真命题共有                                              （　   ）

A．1个                                   
    B．2个


C．3个                                        
D．4个

3. 已知命题p：若实数x、y满足[image: image37.wmf],
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则x、y全为0；命题q：若[image: image38.wmf]11
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 给出下列四个复合命题：①p且q，②p或q，③ [image: image39.wmf]Ø

 p，④ [image: image40.wmf]Ø

 q.其中真命题的个数为（　 　）    　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．1　　　　　                               　B．2
　　　　　　

C．3
　　　　　　　                         D．4

4. 在原命题及其逆命题、否命题、逆否命题这四个命题中，真命题的个数可以是（      ）

A.1或2或3或4                                B.0或2或4

C.1或3                                        D.0或4

5. 若命题p：2n－1是奇数，q：2n＋1是偶数，则下列说法中正确的是（     ）


A．p或q为真                                  B．p且q为真     

C． 非p为真                                   D． 非p为假


6. “至多三个”的否定为


（    ）

 A．至少有三个    
B．至少有四个    
C． 有三个       
D． 有四个

7. “[image: image41.wmf]22

0

ab

+¹

”的含义是                                           （    ）

A．[image: image42.wmf],

ab

不全为0  
     
B.[image: image43.wmf],

ab

全不为0           

C．[image: image44.wmf],

ab

至少有一个为0             
  D.[image: image45.wmf]a

不为0且[image: image46.wmf]b

为0，或[image: image47.wmf]b

不为0且[image: image48.wmf]a

为0

8. 如果命题“非p”与命题“p或q”都是真命题，那么                     （     ）

A．命题p与命题q的真值相同       
B．命题q一定是真命题            

C．命题q不一定是真命题            
        D．命题p不一定是真命题

9. 如果命题“非p”与命题“p或q”都是真命题，那么                     （     ）

A．命题p与命题q的真值相同       
B．命题q一定是真命题            

C．命题q不一定是真命题                     
D．命题p不一定是真命题

10. 由下列各组命题构成“p或q”为真，“p且q”为假，非“p”为真的是
（    ）

A．[image: image49.wmf]=
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 [image: image50.png]


,[image: image51.wmf]Î
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 (    B．p：等腰三角形一定是锐角三角形，q：正三角形都相似             

C．[image: image52.wmf]{

}

a

p

:

 [image: image53.wmf]¹
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[image: image54.wmf]{
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 ，[image: image55.wmf]{
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    D．[image: image56.wmf]:
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12是质数

11. 命题A：底面为正三角形，且顶点在底面的射影为底面中心的三棱锥是正三棱锥；命题A的等价命题B可以是：底面为正三角形，且______________的三棱锥是正三棱锥．

12. 由命题p:6是12的约数，q:6是24的约数，构成的“p或q”形式的命题是：_    ___，“p且q”形式的命题是__              _，“非p”形式的命题是__               _.

13. 在空间中，①若四点不共面，则这四点中任何三点都不共线；②若两条直线没有公共点，则这两条直线是异面直线．以上两个命题中，逆命题为真命题的是　　　   (把符合要求的命题序号都填上).

14. 所给命题：

①菱形的两条对角线互相平分的逆命题；

②[image: image57.wmf]{
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= [image: image58.png]


[image: image59.wmf]{

}

=
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或

 [image: image60.png]


;

③对于命题:“p且q”，若p假q真，则“p且q”为假；

④有两条边相等且有一个内角为60°是一个三角形为等边三角形的充要条件．

其中为真命题的序号为                           ． 

15. 写出下列各组命题的“或”命题，并判断其真假

    ①p：2=2；q：2＞2．

    ②p：正方形的对角线互相垂直；q：矩形的对角线互相平分．

16. 关于x的不等式[image: image61.wmf]22

:(1)0

pxaxa
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与指数函数[image: image62.wmf]2

()(2),

x

fxaa

=-

若命题“p的解集为[image: image63.wmf](,)

-¥+¥

　

或[image: image64.wmf]()

fx

在[image: image65.wmf](,)

-¥+¥

　

内是增函数”是真命题，求实数[image: image66.wmf]a

的取值范围．

17. 若三条抛物线[image: image67.wmf](

)

2222

443,1,22

yxaxayxaxayxaxa

=+-+=+-+=+-

中至少有一条与x轴有公共点，求a的取值范围.

18. 已知命题p:|x2－x｜≥6，q：x∈Z，且“p且q”与“非q”同时为假命题，求x的值.
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§1.3全称量词与存在量词

重难点：通过生活和数学中丰富实例，理解全称量词与存在量词的意义地利用；能准确全称量词与存在量词的意义．

考纲要求：①理解全称量词与存在量词的意义．

②能正确地对含有一个量词的命题进行否定．

经典例题：判断下列命题是全称命题还是存在性命题． 

  (1)线段的垂直平分线上的点到这条线段两个端点的距离相等；  (2)负数的平方是正数；

  (3)有些三角形不是等腰三角形；   (4)有些菱形是正方形．

当堂练习：

1. 对于命题“任何实数的平方都是非负的”，下列叙述正确的是              (    )

A.是全称命题                                        B.是存在性命题

C.是假命题                                          D.是“若p则q”形式的命题

2. 命题“原函数与反函数的图象关于y=x对称”的否定是（     ）

A  原函数与反函数的图象关于y=－x对称  

B  原函数不与反函数的图象关于y=x对称

C  存在一个原函数与反函数的图象不关于y=x对称

D  存在原函数与反函数的图象关于y=x对称

3. 下列全称命题中，真命题是              (      )

A.所有的素数是奇数                                  B. [image: image68.wmf]R

x

∈

∃

, (x－1)2＞0

C.[image: image69.wmf]+

∈

∃

R

x

, x+≥2                                    D. [image: image70.wmf]R

x

∈

∃

,  sinx+≥2

4. 下列存在性命题中,假命题是                                          (      )

A. [image: image71.wmf]R

x

∈

∃

, [image: image72.wmf]0
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                      B.至少有一个x∈Z．x能被2和3整除

C.存在两个相交平面垂直于同一个直线             D. [image: image73.wmf]{

x

x

x

∈

∃

是无理数}．x2是有理数

5. 下列全称命题中假命题的个数是（    ）

2x+1是整数（x∈R）②对所有的x∈R ，x＞3③对任意一个x∈z，2x2+1为奇数

A  0                  B  1                    C  2                D  3

6.下列全称命题中真命题的个数是（    ）

末位是0的整数，可以被2整除②角平分线上的点到这个角的两边的距离相等

③正四面体中两侧面的夹角相等

A  1     B  2     C  3     D  4


7.下列存在性命题中假命题的个数是（   ）

有的实数是无限不循环小数②有些三角形不是等腰三角形③有的菱形是正方形

A  0    B  1    C  2      D  3

8.下列特称命题中真命题的个数是（    ）

①[image: image74.wmf]0

x

R,

x

£

Î

$

②至少有一个整数，它既不是合数，也不是素数

③[image: image75.wmf]是无理数

是无理数｝，

│

｛

2

x

x

x

x

Î

$


A  0    B  1    C  2      D  3

9.下列命题为存在性命题的是（    ）

A  偶函数的图象关于y轴对称       B  正四棱柱都是平行六面体

C  不相交的两条直线是平行直线     D  存在实数大于等于3

10.下列全称命题中真命题的个数是（     ） 
①    末位是0的整数，可以被2整除②角平分线上的点到这个角的两边的距离相等

③正四面体中两侧面的夹角相等 
A  1     B  2     C  3     D  4 

11.命题“任何有理数的平方仍是有理数”用数学符号语言可以表示为              ．

12.命题“存在实数是有理数”用数学符号语言可以表示为                       ．

13.命题“存在实数是有理数”的否定用数学符号语言可以表示为                       ．

14.命题“存在一个三角形没有外接圆”的否定是___________________．

15.判断下列命题的真假：

  (1) [image: image76.wmf]+

∈

∀

R

x

．+1≥x；

  (2) [image: image77.wmf]R

x

∈

∃

．+1≥x；

  (3)存在无穷多个既是奇函数又是偶函数的函数；

(4)有些相似三角形是全等三角形．

16. 判断下列命题是全称命题还是存在性命题，并判断真假：

(1)正方形对角线互相垂直平分：

(2)所有中国人都讲汉语；

(3)有些数比它的平方大；

(4)有些实数的平方根是无理数．

17. 已知：对[image: image78.wmf]+

∈

∀

R

x

,a＜ x+恒成立，求a的取值范围 ．

18.写出下列命题的否定.

(1) 对所有的正数x，  ＞x－1 ；

(2) 不存在实数x，x2+1＜2x”；

(3) 集合A中的任意一个元素都是集合B的元素；

(4) 集合A中至少有一个元素是集合B的元素．

选修1-1                           第1章 常用逻辑用语

§1.4常用逻辑用语单元测试

1．函数f（x）=x|x+a|+b是奇函数的充要条件是

（    ）


A．ab=0 
B．a+b=0
C．a=b  
D．a2+b2=0

2．“至多有三个”的否定为


（    ）


A．至少有三个 
B．至少有四个
C．有三个 
D．有四个

3．有金盒、银盒、铅盒各一个，只有一个盒子里有肖像．金盒上写有命题p：肖像在这个盒子里；银盒上写有命题q：肖像不在这个盒子里；铅盒上写有命题r：肖像不在金盒里．p、q、r中有且只有一个是真命题，则肖像在

（　　）


A．金盒里  

B．银盒里     



C．铅盒里

D．在哪个盒子里不能确定

4．不等式[image: image79.wmf]0
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 对于[image: image80.wmf]R

x

Î

恒成立，那么[image: image81.wmf]a

的取值范围是（    ）


A．[image: image82.wmf])

2

,

2

(

-

 
B．[image: image83.wmf]]
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C．[image: image84.wmf]]
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D．[image: image85.wmf])

2

,

(

-

-¥


5．“a和b都不是偶数”的否定形式是

（  　）


A．a和b至少有一个是偶数　　 　
B．a和b至多有一个是偶数


C．a是偶数，b不是偶数　　　　    
D．a和b都是偶数

6．某食品的广告词为：“幸福的人们都拥有”，初听起来，这似乎只是普通的赞美说词，然

   而他的实际效果大哩，原来这句话的等价命题是

（    ）


A．不拥有的人们不一定幸福      
B．不拥有的人们可能幸福


C．拥有的人们不一定幸福        
D．不拥有的人们不幸福

7．若命题“p或q”为真，“非p”为真，则

（  　）

　
A．p真q真
B．p假q真
C．p真q假　　
D．p假q假

8．条件p：[image: image86.wmf]1

>

x

，[image: image87.wmf]1

>

y

，条件q：[image: image88.wmf]2

>

+

y

x

，[image: image89.wmf]1

>

xy

，则条件p是条件q的（  　）


A．充分而不必要条件　        
B．必要而不充分条件  　


C．充要条件　                
D．即不充分也不必要条件

9．2x2－5x－3＜0的一个必要不充分条件是

（　　）


A．－[image: image90.wmf]2

1

＜x＜3
B．－[image: image91.wmf]2

1

＜x＜0
C．－3＜x＜[image: image92.wmf]2

1


D．－1＜x＜6

10．设原命题：若a+b≥2，则a,b 中至少有一个不小于1。则原命题与其逆命题的真假情况是（    ）



A．原命题真，逆命题假
B．原命题假，逆命题真


C．原命题与逆命题均为真命题
D．原命题与逆命题均为假命题

11．下列命题中_________为真命题．

①“A∩B=A”成立的必要条件是“A[image: image93.png]


B”；

②“若x2+y2=0，则x，y全为0”的否命题；

③“全等三角形是相似三角形”的逆命题；

④“圆内接四边形对角互补”的逆否命题。

12．若p：“平行四边形一定是菱形”，则“非p”为___    _____。

13．已知p，q都是r的必要条件，s是r的充分条件,q是s的充分条件，则s是q的         条件，r是q的          条件，p是s的          条件。

14．设p、q是两个命题，若p是q的充分不必要条件，那么非p是非q的           条件。

15．分别写出下列命题的逆命题，否命题，逆否命题，并判断其真假。

（1）矩形的对角线相等且互相平分；

（2）正偶数不是质数。

16．写出由下述各命题构成的“p或q”，“p且q”，“非p”形式的复合命题，并指出所构成的这些复合命题的真假.

（1）p：连续的三个整数的乘积能被2整除，q：连续的三个整数的乘积能被3整除。

（2）p：对角线互相垂直的四边形是菱形，q：对角线互相平分的四边形是菱形。

17．给定两个命题,

[image: image94.wmf]P

：对任意实数[image: image95.wmf]x

都有[image: image96.wmf]0

1

2

>

+

+

ax

ax

恒成立；[image: image97.wmf]Q

：关于[image: image98.wmf]x

的方程[image: image99.wmf]0
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x

x

有实数根；如果[image: image100.wmf]P

与[image: image101.wmf]Q

中有且仅有一个为真命题，求实数[image: image102.wmf]a

的取值范围。

18．已知p，q都是r的必要条件，s是r的充分条件，q是s的充分条件，那么

（1）s是q的什么条件？（2）r是q的什么条件？（3）p是q的什么条件？

19．设0<a, b, c<1，求证：（1－a）b，（1－b）c，（1－c）a不同时大于[image: image103.wmf]4

1

．

20．求证：关于x的方程x2+2ax+b=0 有实数根，且两根均小于2的充分但不必要条件是a≥2且|b| ≤4.

参考答案

第1章 常用逻辑用语

  §1.1命题及其关系

经典例题：【 解析】由[image: image104.wmf]1
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，得[image: image105.wmf]210

x

-££
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[image: image111.wmf]\
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  ∵[image: image114.wmf]p
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是[image: image115.wmf]q
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的充分非必要条件，且[image: image116.wmf]0
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， [image: image117.wmf]\

 A[image: image118.wmf]¹
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   即[image: image121.wmf]3
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当堂练习：

1.C; 2.B; 3.A; 4.C; 5.C; 6.C; 7.C; 8.D; 9.B; 10.C; 11. ②; 12. ①④⑤⑥; 13. m=[image: image122.wmf]2

1

-

(也可为[image: image123.wmf]3

1
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=

m

或0);14. 充分不必要.

15. 【 解析】 (1)逆命题：若x=0，或y=0则xy=0；否命题：xy≠0，则x≠0且y≠0；

逆否命题：若x≠0，且 y≠0则xy≠0；

(2)逆命题：若xy＞0,则x＞0，y＞0；否命题：若x≤0，或y≤0则xy≤0；

逆否命题：若xy≤0；则 x≤0，或y≤0

16. 【 解析】  “[image: image124.wmf]xM

Î

或[image: image125.wmf]xP
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”[image: image126.wmf]Þ

[image: image127.wmf]xR
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， 故 “[image: image137.wmf]xM

Î

或[image: image138.wmf]xP
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”是“[image: image139.wmf]()
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”的必要不充分条件．

17. 【 解析】方程①有实根的充要条件是[image: image140.wmf],
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方程②有实根的充要条件是[image: image142.wmf]0
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[image: image144.wmf],
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而

故m=－1或m=0或m=1. 

当m=－1时，①方程无整数解.当m=0时，②无整数解；

当m=1时，①②都有整数.从而①②都有整数解m=1.反之，m=1①②都有整数解.

∴①②都有整数解的充要条件是m=1.

18. 【 解析】根据韦达定理得a=α+β,b=αβ.判定的条件是p:[image: image145.wmf]î
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结论是q:[image: image146.wmf]î
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(注意p中a、b满足的前提是

Δ=a2－4b≥0)

(1)由[image: image147.wmf]î
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，得a=α+β＞2,b=αβ＞1,∴q[image: image148.wmf]Þ

p

(2)为证明p[image: image149.png]


q,可以举出反例：取α=4,β=[image: image150.wmf]2

1

,它满足a=α+β=4+[image: image151.wmf]2

1

＞2,b=αβ=4×[image: image152.wmf]2

1

=2＞1,但q不成立.

综上讨论可知a＞2,b＞1是α＞1,β＞1的必要但不充分条件.

§1.2简单的逻辑联结词

经典例题：【 解析】由已知p，q中有且仅有一为真，一为假．
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（1）若p假q真，则[image: image155.wmf]2
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（２）若p真q假，则[image: image156.wmf]2
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综上所述：[image: image157.wmf](
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当堂练习：

1.C; 2.B; 3.B; 4.B; 5.A; 6.B; 7.A; 8.B; 9.B; 10.B; 11. 此题是开放性题，答案不唯一，可以是“侧棱与底面所成角相等”；或“侧面与底面所成角相等；……; 12. 6是12或24的约数；6是12的约数，也是24的约数；6不是12的约数; 13. ②;14. ②③④.

15. 【解】 ①  p∨q：(2=2)∨(2＞2)，即2≥2．(真)

    由于2=2是真命题，所以2≥2是真命题．

    ②p∨q：(正方形的对角线互相垂直)∨(矩形的对角线互相平分)．

    由于两个命题都是真的，所以p∨q是真命题．

16. 【 解析】  设使p的解集为[image: image158.wmf](,)
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的[image: image159.wmf]a

的集合为A，使[image: image160.wmf]()
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内是增函数的[image: image162.wmf]a

的集合为B，则本题即求[image: image163.wmf],
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答案为[image: image164.wmf]11
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17. 【 解析】  若按一般思维习惯，对三条抛物线与x轴公共点情况一一分类讨论，则较为繁琐，若从其反面思考，先求“三抛物线均与x轴无公共点的[image: image165.wmf]a

的范围”则很简单.
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18. 【 解析】  ∵p且q为假∴p、q至少有一命题为假，又“非q”为假  ∴q为真，从而可知p为假.

由p为假且q为真，可得：[image: image171.wmf]î
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故x的取值为：－1、0、1、2.

§1.3全称量词与存在量词

经典例题：【 解析】  ⑴全称命题⑵全称命题⑶存在性命题．⑷存在性命题．

当堂练习：

1.A; 2.C; 3.C; 4.C; 5.C; 6.C; 7.A; 8.D; 9.C; 10.C; 11. [image: image174.wmf]Q

x
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,[image: image175.wmf]Q
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; 12. [image: image176.wmf]R
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,[image: image177.wmf]Q
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; 13.[image: image178.wmf]R
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,x∈∁RQ;14. 任意一个三角形都有外接圆

15. 【 解析】  ①假命题②真命题③真命题④假命题

16. 【 解析】  ①全称命题;真命题②全称命题;假命题③存在命题;真命题④存在命题;真命题.

17. 【 解析】 [image: image179.wmf])
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18. 【 解析】  (1)“对所有的正数x，  ＞x－1”的否定是“存在正数x， ≤x－1”；

(2)“不存在实数x，x2+1＜2x”的否定是“存在实数x，x2+1≥2x ”；

(3)“集合A中的任意一个元素都是集合B的元素”的否定是“存在集合A中的元素不是集合B中的元素”；

(4)“集合A中至少有一个元素是集合B的元素”的否定是“集合A中的所有元素都不是集合B中的元素”．

§1.4常用逻辑用语单元测试

1.D; 2.B; 3.B; 4.B; 5.A; 6.D; 7.B; 8.A; 9.D; 10.A; 11. ②④; 12. 平行四边形不一定是菱形；或至少存在一个平行四边形不是菱形; 13. 必要，充分，必要;14. 必要不充分

15．本题考查四种命题间的关系．

解：（1）逆命题：若一个四边形的对角线相等且互相平分，则它是矩形（假命题）．

否命题：若一个四边形不是矩形，则它的对角线不相等或不互相平分（假命题）．

逆否命题：若一个四边形的对角线不相等或不互相平分，则它不是矩形（真命题）．

（2）逆命题：如果一个正数不是质数，那么这个正数是正偶数（假命题）．

否命题：如果一个正数不是偶数，那么这个数是质数（假命题）．

逆否命题：如果一个正数是质数，那么这个数不是偶数（假命题）．

16．解：（1）根据真值表，复合命题可以写成简单形式：

p或q：连续的三个整数的乘积能被2或能被3整除. 

p且q：连续的三个整数的乘积能被2且能被3整除. 

非p：存在连续的三个整数的乘积不能被2整除. 

∵连续的三整数中有一个（或两个）是偶数，而有一个是3的倍数，

∴p真，q真，∴p或q与p且q均为真，而非p为假.

（2）根据真值表，只能用逻辑联结词联结两个命题，不能写成简单形式：

p或q：对角线互相垂直的四边形是菱形或对角线互相平分的四边形是菱形.

p且q：对角线互相垂直的四边形是菱形且对角线互相平分的四边形是菱形.

非p：存在对角线互相垂直的四边形不是菱形. 

∵p假q假，∴p或q与p且q均为假，而非p为真.

17．解：对任意实数[image: image180.wmf]x
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18．本题考查充要条件、充分条件、必要条件．对于这类问题，将语言叙述符号化，画出它们的综合结构图，再给予判定．

解：p、q、r、s的关系如图所示，由图可知      [image: image191.png]==




答案：（1）s是q的充要条件　（2）r是q的充要条件　（3）p是q的必要条件

19．证明：用反证法，假设[image: image192.wmf]ï
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，左右矛盾，故假设不成立，∴（1－a）b,（1－b）c，（1－c）a不同时大于[image: image194.wmf]4
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20．解析：先证充分性，而必要性只需要通过举反例来否定.

先证明条件的充分性：

[image: image195.wmf],
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①、②知“a≥2且|b|≤4” [image: image196.wmf]Þ

“方程有实数根，且两根均小于2”.

再验证条件不必要：

∵方程x2－x=0的两根为x1=0, x2=1，则方程的两根均小于2，而a=－[image: image197.wmf]2

1

<2，

∴“方程的两根小于2” [image: image198.wmf]Þ

“a≥2且|b|≤4”.

综上，a≥2且|b|≤4是方程有实数根且两根均小于2的充分但不必要条件.

∴方程有实数根 ①









